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EDITORIAL 

Valoarea documentului 
ZOE DUMITRESCU BUŞULENGA 

Oricine ştie că istoria se compune din totalitatea seriilor evenimen
ţiale a căror succesiune alcătuieşte clevenirea societăţii omeneşti. Şi că 
dincolo de concepţiile diferite cu privire la factorii determinanţi ai mersului 
înainte, adică providenţă, personalităţi, mase etc., ceea ce consemnează, 
ceea ce fixează evenimentele şi pe actorii lor în orice ipostază e-ste docu.;; 
mentul. De aceea acordăm documentelor un preţ deasupra oricărui preţ 
căci ele stabilesc punctele de lumină fără de care vălmăşagul întîmplărilor 
ar rămîne într-un întuneric haotic. Scrietea documentelor, punerea lor în 
ordine dă viaţă şi sens istoriei care fără ele nu s-ar putea constitui. Astfel, 
valoarea documentului apare ca o valoare obiectivă, universală, ce se 
impune tuturor cu o forţă imperativă, peremptorie. 

Există însă· şi o valoare subiectivă a documentului, una legată de 
întreaga noastră viaţă moral-afectivă, de rădăcinile profunde care ne unesc 
cu istoria noastră ca popor, cu tradiţiile scumpe ale unei durate ce depă
şeşte existenţele noastre individuale, înmănunchind într-un fluviu luminos 
totalitatea aspiraţiilor unei lumi anume, cu nenumăratele ei componente. 
Văzut şi înţeles în felul acesLa, documentul nu rămîne doar o literă moartă 
oarecare, ci se investeşte cu valoarea probantă a unei continuităţi în afara. 
căreia omul individual nu poate trăi, continuitatea etniei din care face 
parte :c:i pe care vrînd-nevrînd o reprezintă. 

De aceea lucrul istoricului cu documentele este de o natură cu totul 
deosebitili şi raportul dintre unul şi celălalt îmbracă un aspect care nu leagă 
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obligatoriu <le obicei pe subiectul cercetător de obiectul cercetat. Sigur că 
orice om de ştiinţă se uită cu plăcere şi chiar, poate, cu afeeţ,iune la eprube
tele sau aparatele cu care-şi realizează experienţele în vederea descope
ririlor pe care le scontează. Dar niciodată nu va trăi emoţiile, niciouată 
nu va cunoaşte acea vibraţie a întîlnirii cu pergamentul, cu hîrtia îngăl
benită, cu peceţile întăritoare ale atîtor acte aducătoare aminte de un 
trecut scump. 

Ou acest conţinut moral-afectiv în plus faţă de obiectul său de cerc6-
tare, istoricul trebuie să devină un adevărat veghetor la temelia istoriei, un 
păstrător pasionat al documentelor constitutive ale acesteia. Numai astfel, 
prin iubire şi devotament dublînd ştiinţa, se va putea împiedica risipirea, 
pierderea, ori mai grav, distrugerea (aşa cum s-a întîmplat cu cîteva decenii 
în urmă) documentelor probante ale adevăratei noastre istorii. 

Revine aşadar Arhivei şi slujitorilor ei un rol de maximă importanţă 
în păstrarea acelui nepreţuit tezaur al documentelor fără de care istoria 
noastră ar rămîne scrisă doar pe pămînt şi pe ape. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro


